

කාසාව ජාතකය

තවද මුළුලොවට පිහිටවූ සර්වඥයන් වහන්සේ ජෙනවනාරාමයෙහි වැඩ වසන සමයෙහි දේවදත් ස්ථවිරයන් වහන්සේ අරභයා මේ ජාතකය දක්වන ලද. මේ කථා උත්පත්තිය වෙළවනාරාමයෙහිදීය.

ඒ කෙසේද යත්.

එක්සමයෙකහි සැරියුත් සාමිත් වෙළවනාරාමයෙහි වැඩවසන සමයෙහි ඒ ගම උපාසකවරු සැරියුත් සාමිත්ටත් දේවදත්ත ස්ථවිරයන්ටත් එක් දානයක් දෙන්නට යන්නාහ. එසමයෙහි එක් ව්‍යාපාරයෙක් ලක්ෂයක් වටිනා සළුවක් උපාසකවරුන්ටදී මාත් මේ දානයට මුසුවන්ට උවමැනවයි සිතා මුසුවිය, එකියන උපාසකවරු දන්දී අත්තයෙහි මේ ලක්ෂයක් වටිනා සළුව සැරියුත් සාමිත්ට දෙමෝද දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේට දෙමෝහෝද්දිය කියා කථාකළාහ. ඉන් සමහරු රදාලා වැඩ පියනසේක, අපගේ දුකෙහි සුවෙහි නොබැඳෙන සේක, දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේ වන්නා මේ ගමේම නිධානයක් සේ පිඩ හිද අපගේ දුකෙහි සුවෙහි බඳෙනාසේක. එසේ හෙයින් ඔබ වහන්සේට දෙමීමැයි කියා උන්වහන්සේට පිළිගැන්වූහ, දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේ දාවළුරා යහපත්ව ගෙක්කම් කොට කිනිහිර මල් පෙත්තක් මෙන් යහපත්කොට රදා සිවිර පෙරවාගත්සේක, වෙළවනාරාමයෙහි සිට වහන්දූ තිස්දෙනෙකුත් වහන්සේ ජෙනවනාරාමයට වැඩ සර්වඥයන් දැක ස්වාමීනී දේවදත්ත ස්ථවිරයෝ තමන්ට නුසුදුසු වූ අරිහඬවජය පෙරවියෝ වේදියි වදාරා ඒ කෙසේදැයි ආරාධිත වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළ සේකි.

යටගිය දවස බරණැස් නුවර බුන්මදත්ත නම් රජ්ජුරුකෙණෙකුත් රාජ්‍යය කරණ සමයෙහි බෝධිසත්වයෝ අසුදහසක් ඇතුන්ට නායකව ඇත්රජව ඉපිද ඇත්සමුහයා පිරිවරා ඒ ඒ තැන ඇවිදිනාහ, ඒ සමයෙහි එක්තරා දුක්ඛිත මනුෂ්‍යයෙක් දළකඩලියා ජීවත්වන්නාවූ මනුෂ්‍යයන් ඉන්නා විටියට ගොස් කියන්නේ තොප ඇමට දළකඩ සම්භවී නම් යහපතැයි විවාළේය. එවිට දළ කඩ කම්මාන්ත කරන්නාවූ මනුෂ්‍යයෝ කියන්නාවූ දළකඩ සම්භවීනම් ඉතා යහපතැයි කීහ, එවිට ඒ පුරුෂයාත් නිකත් ගියේනම් ඇත්තු මා මරනි පසේ බුදු විලාසයෙන් යෙමි සිතා මනාවූ කාසවස්ත්‍රයක් ඇඳ පෙරව තෙබක් කාසවස්ත්‍රය යට සඟවාගෙන බෝධිසත්වයන් ආදිවූ ඇතුන් වසන්නාවූ වනාන්තරයට ගොස් ඇතුන් යන්නාවූ මාවත වැඳ සිටියේය. ඇත්තු මොහුදුක පසේ බුදුකෙණෙකුයයි සිතා ආදාරකොට ගියහ. ඒ වැදී ඇමට පස්සෙන් යන්නාවූ ඇත් බලා නොබදමාලා ඇතුමරා දළ ගෙණගොස් විකුණයි. මේ නියායෙන් දවස්පතා ඇතුන් මැරීමෙන් බෝධිසත්වයන් ලඟට ගොස් එපවත් කීහ, බෝධිසත්වයෝ එසේවීනම් පසේබුදු විලාසය ඇරගෙන සිටිනා තැනැත්තාවූත් ඇතුන් මරණ වැද්දෙකු නියාවේදියි සිතා ඒ මා පරීක්ෂාකරන්ට උවමැනවැයි සිතා පසුව දවස් ඇතුන් සැමටම පස්සේ එන්ට වන්නාහ, එදවසුත් ඒකියන පසේ බුදු විලාසය ගත්තාවූ වැදී බෝධිසත්වයන් දැක තමාගේ තෙබ දැමීය. උතුමු තෙබ බලා වැද්දා මරමි අත බිමගසා දිවගෙන අවුත් සිනන්නාවූ මු කුමක් වේවා කාසාවස්ත්‍රය ඇඳගෙන සිටියේය. එසේ හෙයින් මා මරන්ට නොයෙදෙවයි සිතා කියන්නාවූ තොපසේවූ පාපිෂ්ටයන්ට මෙබඳු අරහඬවජයවූ කාසාව වස්ත්‍රය නොහොබිය තා විසින් මෙතන වැදහිද මාගේ ඇතුන් නසන්ට කාරණා නොවෙයි ඉදින් බොහෝ දවසක් තා දිටින්නම් දන්නෙමිවේදියි කියා භයගන්වා යව්හයි වදාරා මේ කාසාව ජාතකය නිමවා වදාළ සේක. එසමයෙහි වැදිනම් මේ දේවදත්ත ස්ථවිරයෝය. ඇත් සමුහයාට නායකව උපන්නාවූ ඇත්රජ නම් බුදුවූ මම්මයයි වදාළසේකි.